

Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 1. С. 15–21. ISSN 1998-0817

Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 29, № 1, pp. 15–21. ISSN 1998-0817

Научная статья

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 94(470.317)“1941/1945”

EDN HJCRIZ

<https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-1-15-21>

ПОБЕДА ОДНА НА ВСЕХ: КОСТРОМСКОЙ КРАЙ – ДЛЯ СТАЛИНГРАДА

Волкова Елена Юрьевна, доктор исторических наук, Костромской государственной университет, Кострома, Россия, v-0-8@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-3291-6147>

Волков Григорий Юрьевич, кандидат исторических наук, Костромская государственная сельскохозяйственная академия, Кострома, Россия, grisha.volkov.53@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0296-4001>

Аннотация. В данной статье авторы впервые показали, что победа была достигнута совокупными усилиями фронтовиков, их близких и земляков в тылу. Костромичи сражались во всех воинских подразделениях в званиях от солдата до маршала. Среди них: маршалы А.В. Василевский и А.А. Новиков, генерал армии М.С. Калинин, генерал-майор танковых войск Н.А. Новиков и др. Двое костромичей именно за подвиги в Сталинградской битве были удостоены звания Героя Советского Союза. Для многих, кто получил звание Героя позже, битва на Волге стала школой боевого опыта. В статье раскрывается роль в достижении победы тружеников костромского тыла, оказавших бойцам материальную, моральную и психологическую поддержку. Особо подчеркивается, что данная поддержка была взаимной. Также отмечается, что даже после битвы костромичи продолжали оказывать помощь освобожденному Сталинграду: была организована отправка специалистов для восстановления города, стройматериалов, продуктов, скота и др. Авторы пришли к однозначному выводу, что только объединение сил фронтовиков и всесторонней помощи тыла могло привести к победе как под Сталинградом, так и во всей войне.

Ключевые слова: Кострома, Сталинград, командиры, боевые подвиги, помощь тыла.

Для цитирования: Волкова Е.Ю., Волков Г.Ю. Победа одна на всех: Костромской край – для Сталинграда // Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 1. С. 15–21. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-1-15-21>

Research Article

ONE VICTORY FOR ALL: KOSTROMA REGION – FOR STALINGRAD

Elena Yu. Volkova, Doctor of Historical Sciences, Kostroma State University, Kostroma, Russia, v-0-8@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-3291-6147>

Grigory Yu. Volkov, Candidate of Historical Sciences, Kostroma State Agricultural Academy, Kostroma, Russia, grisha.volkov.53@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0296-4001>

Abstract. In this article, the authors showed for the first time that this victory was achieved by the efforts of everyone: a front-line soldier. Kostromichi fought in all military units in the ranks from soldier to marshal. Among them: Marshals A. V. Vasilevsky and A. A. Novikov, Army General M. V. Malinin, Tank Forces Major General N. A. Novikov, etc. Two Kostroma residents were awarded the title of Hero of the Soviet Union for their exploits in this battle. For many who received the title of Hero later, the battle on the Volga became a school of combat experience. The article examines what role the workers of the Kostroma rear played in achieving victory, providing material, moral and psychological support to the fighters. It is emphasized that this support was mutual. It is also noted that even after the battle, the Kostroma residents continued to provide assistance to the liberated Stalingrad: they sent specialists to restore the city, building materials, food, livestock, etc. Results. The authors came to the unequivocal conclusion that only the unification of the forces of the front-line soldiers and comprehensive assistance from the rear could lead to victory both at Stalingrad and in the entire war.

Keywords: Kostroma, Stalingrad, commanders, military exploits, rear assistance.

For citation: Volkova E. Y., Volkov G. Y. One victory for all: Kostroma Region – for Stalingrad. Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 29, No. 1, pp. 15–21. (In Russ.). <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-1-15-21>

Сталинградская битва стала одним из решающих сражений Великой Отечественной войны. В ней приняли участие жители всех без исключения регионов страны, включая и Костромскую область. Так, Г.А. Киселев, воевавший в составе 21-й армии, вспоминал: «Мы воевали не за ордена и медали. Нужно было Родину спасти» [Книга памяти: 105].

Историки, журналисты, писатели неоднократно обращались к вопросу участия костромичей в Сталинградской битве, однако акцент в исследованиях делался в основном на боевые подвиги. Собран обширный материал по военным заслугам генерала армии М.С. Малинина [Лебедева; Малинин], изданы книги о Героях Советского Союза, получивших Звезду за Сталинград [Белоус, Голубев 1972], аккумулируются и издаются воспоминания самих участников боев, а также труженников тыла об осажденном городе и воинах [Василенко; Голубев 1995; Дорогами войны; Летопись народного подвига]. Государственный архив новейшей истории Костромской области (ГАНИКО) организовывал в 2008, 2017, 2018 гг. выставки, посвященные участию костромичей в Сталинградской битве, создан тематический интернет-проект, в котором представлены сведения о выдающихся военачальниках и рядовых солдатах, а также фото архивных материалов, рассказывающих о помощи труженников Костромского края Сталинграду. Впервые широкой общественности стали доступны имена практически всех костромичей, погибших, пропавших без вести или умерших от ран в ходе Сталинградской битвы; списки дифференцированы по районам Костромской области.

Однако на сегодняшний день в научной литературе не представлена общая картина вклада жителей Костромского края в Сталинградское сражение и оказание городу помощи в ходе битвы и после нее. Это стало целью авторов данной работы.

Победа в Сталинградской битве – это совокупная заслуга воинов и труженников тыла, которые оказывали фронту многостороннюю поддержку: материальную, моральную, психологическую. Из нескольких тысяч костромичей, участвовавших в ней, лишь порядка 170 воинов, по подсчетам авторов статьи, сумели пройти путь от Сталинграда до Победы и вернуться живыми [Книга памяти: 185–193]. Многие из участников тех событий утверждали, что таких жестоких боев, как в Сталинграде, за всю войну больше не встречали. Иностранцы исследователи также признавали этот факт. Например, германский историк М. Фройнда писал: «Ни один немецкий город не боролся так, как Сталинград» [Кульков: 318].

Мобилизованные костромичи, отстаивая Сталинград, оказались в непривычных для себя условиях: являясь уроженцами лесного края, они столкнулись с особенностями ведения боев в степях с континен-

тальным климатом; выросшие в основном в селах и деревнях – вели ожесточенные бои на улицах полумиллионного города, имеющего значительную протяженность, а также ограниченного водным массивом – рекой Волгой. Кроме того, большинство из призванных в армию не имели даже минимального боевого опыта.

Участники Сталинградской битвы следующим образом описывают пережитые ими события. С.А. Рыбин, уроженец города Костромы, рассказывал, что он и шесть его одноклассников участвовали в знаменитой операции по окружению 6-й армии генерала Ф. Паулюса. Сталинградские будни запомнились Рыбину непрерывающейся стрельбой артиллерии, постоянными автоматными очередями. Подвоз продуктов был крайне затруднен. Бойцы голодали, страдали от авитаминоза. В основе рациона рядового солдата были сухари и «затируха» из муки – нечто среднее между клейстером и кашей. Проблему нехватки питания дополняла сложность погодных условий, так как зима и в степях Сталинграда «тоже зима, если негде укрыться и нечем согреться» [Сидоренко: 72–73]. Еще один костромич – участник Сталинградской битвы Е.Н. Молчанов – вспоминал: «Погода в донских и сталинградских степях была скверная. То дождь, то снег с ветром, то мороз. Кажется, делаешься ледяной статуей и тем не менее идешь в бой» [Василенко: 153]. И.М. Никонов из Костромского района, имея боевое ранение, продолжил службу и был направлен в полевой артиллерийский склад 51-й армии. Ежедневно участвуя в разгрузке боеприпасов, солдат отмечает, что «работа была адская». «Трудились сутками напролет, отдыхали урывками, когда не было машин. Жили и спали в траншеях, прикрывшись от дождя и снега плащ-палатками. Выдаваемого пайка не хватало. Приходилось выгребать из ям оставленный калмыками ячмень вперемежку с землей и варить на костре нечто подобие каши» [В окопах Сталинграда].

В Сталинградской битве костромичи воевали во всех воинских соединениях в званиях от рядового до генерала. Своим участием в ожесточенной борьбе каждый из них внес вклад в общую победу. 21 июля 1942 г. в качестве представителя Ставки под Сталинград прибыл Александр Михайлович Василевский. Он родился в 1895 г. в с. Новая Гольчиха Кинешемского уезда Костромской губернии. Свой боевой путь Василевский начал с чина прапорщика в годы Первой мировой войны. В Великой Отечественной войне Александр Михайлович участвовал с самого первого ее дня, получив 1 августа звание генерал-майора. В июне 1942 г. А.М. Василевского назначили начальником Генерального штаба, а с октября – одновременно заместителем Наркома обороны СССР.

С августа по 19 ноября 1942 г. Ставкой Верховного Главнокомандования осуществлялись мероприятия по всемерному усилению защиты Сталинграда и созданию наиболее оптимальных условий для перехода советских войск в контрнаступление. Именно в это время А.М. Василевский, как утверждали его современники, «все излазил, изъездил в Заволжье, на Дону, выискивая пути окружения Паулюса, пути подхода резервов войск и материалов» [Попов]. После успешного контрнаступления он руководил ликвидацией вражеской группировки в Сталинградском котле. За успешный боевой план и проведение выдающейся стратегической операции 16 февраля 1943 г. А.М. Василевскому было присвоено воинское звание Маршала Советского Союза.

Талантливым командиром стал и Михаил Сергеевич Малинин. Он родился в 1899 г. в д. Полутино Палкинского района Костромской области в крестьянской семье, с мая 1919 г. служил в Красной армии. Свои организаторские способности М.С. Малинин проявил именно в годы Великой Отечественной войны. С сентября 1942 до февраля 1943 г. он занимал должность начальника штаба Донского фронта, действовавшего под Сталинградом. В автобиографии Малинин писал, что приобрел опыт планирования крупной фронтовой наступательной операции с целью окружения противника, а также «организации управления войсками фронта по кольцу окруженной группировки противника» (фронт состоял из семи общевойсковых и одной воздушной армий). Генерал армии П.И. Батов, дважды Герой Советского Союза, командующий 57-й армией, говорил о Малинине: «Это был грамотный, с широким оперативным кругозором и опытом работы генерал. Нас порой смущала его резкость и самоуверенность, властность. Но было у М.С. Малинина одно замечательное качество. Крупные штабные работники обычно редко бывают широко известны в войсках. Таков род их деятельности. Михаил Сергеевич представлял в этом отношении исключение. Солдаты и офицеры передовой линии часто видели его в окопах и на НП соединений, знали и очень уважали его» [Малинин: 93–94, 206].

Именно с именем М.С. Малинина связано составление ультиматума Паулюсу. Генерал-лейтенант К.Ф. Телегин, член военного совета Донского фронта, писал, что точно не помнит, кто предложил направить Паулюсу ультиматум. В итоге К.К. Рокоссовский и Н.Н. Воронов получили одобрение Ставки направить его окруженным немецким войскам. «И далее уже М.С. Малинин, раздобыв бог знает где справочник по международному праву, засел за окончательное доведение текста. Наконец – это уже примерно 4 января – текст был составлен, вычитан, одобрен всеми нами, а также представителем Ставки генера-

лом Н.Н. Вороновым и в тот же день нарочным отправлен в Москву» [Малинин: 153].

Следует также отметить заслуги А.А. Новикова, уроженца д. Крюково Нерехтского уезда. Великую Отечественную войну Александр Александрович встретил в звании генерал-майора в должности командующего ВВС Ленинградского военного округа. В Сталинградской битве уже генерал-лейтенант А.А. Новиков осуществлял общее руководство действиями авиации, а также являлся заместителем наркома обороны по авиации. К январю 1943 г. советское преимущество в воздухе у Сталинграда стало бесспорным. Летчики под командованием Новикова плотно блокировали попавшие в «котел» войска противника, уничтожили свыше 600 самолетов в воздухе и 400 – на аэродромах. За Сталинградскую операцию А.А. Новикову было присвоено звание генерал-полковника, а 17 марта 1943 г. – маршала авиации. Нарком авиационной промышленности СССР А.И. Шахурин, познакомившись с А.А. Новиковым в апреле 1942 г., писал, что до конца войны они с Новиковым работали дружно, но были и требовательны друг к другу. Александр Александрович как опытный военачальник и хороший товарищ «многое сделал для объединения авиационных сил, создания воздушных армий» [Шахурин: 292].

Командиры – уроженцы Костромской земли явились достойным примером мужества, героизма и умелого руководства своими частями и подразделениями. Так, генерал-майор Н.А. Новиков, родившийся в Чухломском уезде, во время битвы на Волге был заместителем командующего Юго-Западным фронтом по танковым войскам. Зонай его ответственности была своевременная переброска крупных танковых резервов через реку и сосредоточение их на направлении готовящегося главного удара на Калач-Советский. За образцово проведенные боевые операции Н.А. Новиков 8 февраля 1943 г. был награжден орденом Кутузова 1-й степени. А.В. Скворцов (родом из Костромского района) командовал 294-й стрелковой дивизией 64-й армии. В дни Сталинградской битвы дивизией уничтожено свыше 24 тысяч вражеских солдат и офицеров, 227 танков, 1 254 единицы оружия и прочие материально-технические средства противника. За успехи в ходе боев А.В. Скворцов дважды удостоен ордена Красного Знамени; 17 декабря 1942 г. ему было присвоено звание гвардии генерал-майора.

Необходимо подчеркнуть, что костромичи, участвовавшие в Сталинградской битве, имели разный боевой опыт. Для многих из них, как, например, для артиллериста Н.И. Сыромятникова из поселка Сусанино, В.П. Малофеева из Красносельского района, Сталинград стал первым боевым крещением. После войны Малофеев признавался, что эта бит-

ва навсегда осталась самым тяжелым воспоминанием о войне, несмотря на участие его в дальнейшем в Курской битве. Однако были и те, кто участвовал в сражении, уже имея боевой опыт, ранения, а порой и высшую награду – звезду Героя. Среди них – лейтенант, командир эскадрильи В.А. Серогодский из Солигаличского района, удостоенный звания Героя Советского Союза 11 февраля 1942 г. Ветеран полка П.Я. Головачев вспоминал, что когда Серогодский вел группу в бой, то умело строил боевой порядок, никогда не чувствовал усталости, даже после выполненных им шести, а иногда семи боевых вылетов, «всегда был весел и задавал тон всему составу эскадрильи». Однако 20 декабря 1942 г., ведя бой с немецкими «мессершмиттами», комэск В.А. Серогодский был тяжело ранен и 24 декабря скончался. В Палласовском парке культуры и отдыха Волгоградской области ему установлен гранитный обелиск [Голубев 1972: 66–67].

В ходе Сталинградского сражения костромичи проявили свои лучшие качества. 23-летний связист И.И. Коньков, служивший в танковой части, при шквальном артиллерийском огне, встав в полный рост, отвлек противника, дав возможность наладить оборвавшуюся связь. Военкомом штаба в 37-й гвардейской дивизии секретарь Костромского горкома ВКП(б) И.М. Сутырин 16 октября 1942 г. в районе завода «Баррикада», осуществляя командование сводной группы штаба, состоявшей из писарей, посыльных, связистов, первым поднялся в контратаку, лично уничтожив до десятка врагов [Книга памяти: 100].

19 ноября 1942 г. началось контрнаступление советских войск. В сохранившихся воспоминаниях многие воины-костромичи утверждали, что это был для них самый памятный день. Например, Е.Н. Молчанов говорит, что «вся артиллерия, находившаяся на фронте, обрушила огонь на немцев. У наших артиллеристов текла кровь из ушей, так как лопались барабанные перепонки от непрерывного грохота. Бойцы шли в атаку» [В окопах Сталинграда]. Для костромича И.В. Лебедева, рядового телефониста 233-й стрелковой дивизии, самым памятным стало событие 10 января 1943 г. Командир приказал ему не пропустить сигнал «Родина»: «И вот он пришел. Быстро передаю его по всем точкам. Бог мой, что тут началось! Небо расколосось, снег почернел: кажется, по всему фронту заговорила артиллерия. Когда пришли в немецкие окопы – где рука, где нога валяется. “Вот тебе и «Родина», – подмигнул командир”» [В окопах Сталинграда]. Оказалось, что в этот день советские войска приступили к ликвидации Сталинградского «котла».

Огромную роль в одержанной победе в ходе Сталинградской битвы сыграла тесная взаимосвязь меж-

ду бойцами и их земляками в тылу. Дважды Герой Социалистического Труда П.А. Малинина, председатель колхоза «12-й Октябрь» Костромского района, а в годы войны – заведующая его молочно-товарной фермой – вспоминала, что, когда враг вышел к окраинам Сталинграда, «эта весть жгла наши сердца. Враг на Волге! Враг смотрит в воды нашей великой русской реки, моет в ней свои грязные руки, багрянит ее воды кровью наших советских людей». Колхозники отправляли посылки на фронт, посылали письма незнакомым бойцам, «о которых думали постоянно, о которых болела душа и которым мы беззаветно верили... Не могут наши сдать Сталинград!» [Малинина: 230–231]. В ноябре 1942 г. труженики колхоза «Сила» Шарьинского района обратились ко всем жителям района: «Наша Красная армия наносит удары немецко-фашистским бандам под Сталинградом, на Центральном фронте, от которых враг никогда не подымется!»¹. Чтобы успех был еще большим, колхозники купили облигаций на 5 тыс. рублей и призвали всех последовать их примеру. В резолюции митинга членов колхоза имени Чапаева Красносельского района по поводу героической победы советских войск под Сталинградом 26 ноября 1942 г. подчеркивалось: «Ваши подвиги воодушевляют нас вместе с вами на трудовые подвиги в тылу и колхозе уничтожать немецких оккупантов. Мы обязуемся своим трудом всемерно помогать, чтобы вы беспощадно уничтожали гитлеровскую фашистскую нечисть» [Кострома – фронту: 154].

Тесная связь между фронтом и тылом поддерживалась через переписку. Нередко воины-костромичи направляли письма в свои рабочие коллективы, в местные газеты. В них, наряду с описанием боев, могли содержаться наказания или обращения к местным органам власти или к своим трудовым коллективам. 4 апреля 1943 г. газета «Северная правда» опубликовала письмо красноармейца С. Громова: «Наступило долгожданное утро. Началась артиллерийская подготовка. Загремели орудия батареей... Вот мы у окопов противника. Враг не выдержал стремительного удара. Фрицы выбегали из блиндажей, и их настигали наши пули... Бой стих. Перед нами полуразрушенные окраины города. На одной из стен развевается Красное “Знамя”». А Б. Солодов сообщал в тот же номер газеты: «Клянусь родным землякам, что я не посрамлю своего родного города. Я буду стоек, мужествен и храбр. Дорогие земляки! Помогайте нам быстрее расправиться с проклятым врагом. Овладейте военными знаниями, работайте не покладая рук для фронта». В нерехтской газете «Сталинская правда», органе райкома партии и райисполкома, 3 февраля 1943 г. было опубликовано стихотворение капитана П. Трошина «Сталинград-богатырь», где есть строки:

Сталинград стоит на Волге,
Он изранен, но могуч,
Фрицам дальше нет дороги,
Кончен их бандитский путь.

Содержание писем от родных с фронта знали все соседи и коллеги по работе. А когда приходила похоронка, семью погибшего воина поддерживали морально и материально. А.П. Алешкова, 1926 г. р., из с. Красного, в 2010 г. рассказывала авторам статьи: «Самое главное в войну – когда приходила похоронка, семью не оставляли одну, а брали на попечение. Тут и детей подкармливали, мать отхаживали. Все помогали, кто чем может. Кто-то с детьми посидит, кто-то молока, картошки принесет, кто-то пирога картофельного».

Костромичи с первых дней войны оказывали помощь фронту: обрабатывали дополнительные смены, устраивали концерты, а собранные от этого средства передавали в фонд обороны, собирали теплые вещи и т. п. По мере освобождения оккупированных территорий страны жители края направляли туда продовольствие, скот, стройматериалы и др. Когда в результате советского контрнаступления стали освобождаться город Сталинград и районы Сталинградской области, костромичи также приняли активное участие в максимально быстром восстановлении и города, и всей его экономики.

В стране был создан «Сталинский фонд древесины в помощь разоренным районам». Поскольку Костромская область – это лесной край, то практически все ее районы приняли участие в отправке пиловочной и строительной древесины в Сталинград. Например, Кадыйскому леспромхозу на март 1943 г. был установлен план по заготовке и вывозу пиловочника и строительного леса в количестве 1900 кубометров. Причем это задание не входило в основной план предприятия. Для его выполнения привлекалась дополнительная рабочая сила и гужевого транспорт, при этом не допускалось снятия рабочих, занятых на выполнении основного плана². В июне 1943 г. сроком на пять месяцев в распоряжение Управления по восстановлению жилищно-коммунального хозяйства города Сталинграда были направлены рабочие разных специальностей [Летопись: 348]. В порядке оказания помощи освобожденным регионам от немецкой оккупации из разных районов Костромского края собирали крупный рогатый скот, овец и свиней и отправляли по железной дороге в Сталинградскую область. В феврале 1944 г. районы мобилизовали молодежь на Сталинградский тракторный завод, при этом обеспечивая их продуктами питания на путь следования [Кострома – фронту: 301].

Родина по достоинству оценила подвиги костромичей. Двое из них именно за Сталинградскую битву удостоены звания Героя Советского Союза посмертно,

оба – уроженцы Чухломского района. Николай Александрович Лебедев из д. Вдовино воевал в 4-м танковом корпусе, погиб 23 ноября 1942 г., участвуя в боях по окружению группировки врага в населенном пункте Платоновка Калачевского района Сталинградской области. Парторг воинской части, где служил Лебедев, писал сестре Николая: «Да, он действительно был герой! Николай уничтожил более двух тысяч немецких солдат и офицеров, 28 танков и до 20 пушек. Кроме того, Николай освободил три тысячи пленных красноармейцев... Перед гробом Николая мы поклялись мстить гадам за смерть героя и каждый день уничтожать сотни фрицев...» [Красносельская сторона: 99]. Заместитель командира 113-го гвардейского стрелкового полка 38-й гвардейской стрелковой дивизии, майор Владимир Сергеевич Овчинников, 10 января 1943 г. во время наступления на д. Гурьево Миллеровского района Ростовской области во главе группы гвардейцев первым ворвался в немецкий дзот. В рукопашном бою холодным оружием он уничтожил 10 фашистов, захватил 8 пулеметов. Всего в ходе этого боя было взято 9 вражеских дзотов. Вечером этого же дня он погиб от пули немецкого снайпера. 31 марта 1943 г. Овчинникову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза [Голубев 1972: 101].

Одной из особенностей участия костромичей в Сталинградской битве стало то, что многие будущие Герои Советского Союза приобрели боевой опыт именно в битве на Волге. Среди них: разведчик Б.В. Махотин из Парфеньевского района, артиллерист А.А. Филиппов из Костромского, разведчик Б.Д. Ларионов из Нерехтского, летчик В.Н. Люсин из Костромы и др. Гвардии старшина Махотин во время уличных боев в Сталинграде первым вступал в бой: «...То пристроится в полуразрушенном здании, то где-нибудь на чердаке отыщет удобную позицию и обстреливает врага, освобождая путь пехотинцам» [Голубев 1972: 51]. В этих боях Махотин уничтожил порядка сотни гитлеровских солдат и офицеров. Позднее в Курской битве он вновь проявил себя: южнее с. Яковлево прикрывал отход батальона. Борис отражал атаку за атакой, выпустив по врагу 25 пулеметных лент – 6 250 патронов, – убив 300 фашистов. За боевые заслуги 27 августа 1943 г. старшина удостоен звания Героя Советского Союза [Голубев 1972: 52]. Летчик-штурмовик Н.Н. Тараканов из Нерехтского района на втором боевом вылете 11 сентября 1942 г., несмотря на полученное ранение и повреждение самолета, выполнил боевую задачу и вернулся в расположение летной части. За проявленное мужество и спасение своего самолета ему вручили первую награду – орден Красного Знамени. Спустя три недели, после лечения в полевом госпитале, Николай снова был в строю. 14 января

1943 г. он получил второй орден и повышение в звании. 13 апреля 1944 г. летчику было присвоено звание Героя Советского Союза [Голубев 1972: 103, 303].

Таким образом, победа под Сталинградом – это заслуга всех регионов СССР. В ноябре 1943 г. И.В. Сталин подвел итог величайшей битве на Волге: «Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После Сталинградского побоища, как известно, немцы не могли уже оправиться... Поражения, понесенные немцами со времени разгрома их войск под Сталинградом, надломили боевой дух немецкой армии... Красная армия стала самой мощной и закаленной современной армией» [Сталин: 113, 130].

Костромской край вырастил тысячи бойцов, от рядового до маршала, проявивших себя в Сталинградской битве. Анализ источников, прежде всего воспоминаний самих участников, дал возможность понять, в каких условиях проходило сражение, какой ценой была достигнута победа. Эти сведения практически невозможно почерпнуть из официальных документов и материалов статистики. Только по Книгам Памяти авторами подсчитано, что в Сталинградской битве из районов Костромской области погибло 1 925 человек и 2 770 пропали без вести. Сколько непосредственно воевали на Волге – не поддается подсчетам. Победа досталась дорогой ценой. Бойцы говорили: «Я вам скажу, что в Сталинграде день за год можно считать было. Столько всего, что не поверишь, как оно в двадцать четыре часа вместились» (лейтенант Д.Е. Кривцунов), «Таких ожесточенных боев, как в Сталинграде, за всю войну я больше не видел» (Г.А. Меркулов, рядовой, стрелок, 20 лет) [Книга Памяти: 105].

Примечания

¹ Государственный архив новейшей истории Костромской области (ГАНИКО). Ф. 147. Оп. 1. Д. 780. Л. 82.

² ГАНИКО. Ф. 204. Оп. 1. Д. 145. Л. 2.

Список литературы

- Белоус М.А.* Костромичи – Герои Советского Союза, герои РФ, полные кавалеры ордена Славы: в 2 т. Кострома: ПолиТрансСервис, 2019. Т. 1. 312 с.
- В окопах Сталинграда // Костромской край. 1993. 20 янв.
- Василенко А.Ю.* Война со всех сторон, 1941–1945: Беседы с костромичами – участниками Великой Отечественной войны. Кострома: Костромаиздат, 2005. 392 с.
- Голубев Е.П.* Боевые звезды. Ярославль: Верх.-Волж. кн. изд-во, 1972. 592 с.
- Голубев Е.П.* Костромичи – полководцы Великой Отечественной. Кострома: Б. и., 1995. 285 с.
- Голубев Е.* Солдатская слава: очерки о костромичах – полных кавалерах ордена Славы. Ярославль: Верх.-Волж. кн. изд-во, 1987. 192 с.

Дорогами войны / ред.-сост. В.К. Сморгачев. Кострома: Линия График, 2013. 336 с.

Книга памяти / ред. А.М. Елизаров. Кострома: ДиАр, 2008. Т. 11. 448 с.

Кострома – фронту: сб. документов. Ярославль: Верх.-Волж. кн. изд-во, 1975. 335 с.

Красносельская сторона. Красное-на-Волге: Б. и., 2015. 255 с.

Кульков Е.Н. Зарубежная историография Сталинградской битвы // 65 лет Великой Победы. Москва: МГИМО-Университет, 2010. Т. 2. С. 317–327.

Лебедева Г.Г. К 70-летию Сталинградской битвы. Операция «Кольцо». Документы рассказывают... // Музейный хронограф. Кострома: Костромаиздат, 2013. С. 153–159.

Летопись народного подвига. Костромской край в годы Великой Отечественной войны (1941–1945): сб. документов / под ред. Н.В. Бадьиной, Л.А. Ковалевой. Кострома: Костромаиздат, 2021. 432 с.

Малинин Михаил Сергеевич: материалы о жизни и деятельности Героя Советского Союза генерала армии М.С. Малинина. Кострома: Б. и., 1999. 335 с.

Малинина П.А. Волжские ветры. Москва: Советская Россия. 1968. 334 с.

Попов В. Маршал Василевский в Сталинградской битве. URL: <https://zavtra.ru/blogs/marshal-vasilevskij-v-stalingradskoj-bitve> (дата обращения: 14.09.2022).

Сидоренко Т.А. И в труде и в бою за Отчизну свою. Великая Отечественная война в судьбах преподавателей и сотрудников КГСХА. Кострома: КГСХА, 2011. 110 с.

Сталин И.В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. 5-е изд. Москва: ОГИЗ, 1947. 207 с.

Шахурин А.И. Крылья победы. Москва: Политиздат, 1990. 300 с.

References

- Belous M.A. *Kostromichi – Geroi Sovetskogo Soyuz, geroi RF, polnye kavaleriy ordena Slavy: in 2 t.* [Kostromichi – Heroes of the Soviet Union, heroes of the Russian Federation, full cavaliers of the Order of Glory: in 2 vols.]. Kostroma, PolyTransErvice Publ., 2019, vol. 1, 312 p. (In Russ.)
- V okopah Stalingrada* [In the trenches of Stalingrad]. *Kostromskoi krai* [Kostroma region], 1993, January 20. (In Russ.)
- Vasilenko A.Yu. *Vojna so vsekh storon, 1941–1945: Besedy s kostromichami – uchastnikami Velikoj Otechestvennoj vojny* [War from all sides, 1941–1945: Conversations with Kostroma residents – participants of the Great Patriotic War]. Kostroma, Kostromaizdat Publ., 2005, 392 p. (In Russ.)
- Golubev E.P. *Boevye zvezdy* [Battle stars]. Yaroslavl, Verh.-Volzh. kn. publishing house Publ., 1972, 592 p. (In Russ.)

Golubev E.P. *Kostromichi – polkovodcy Velikoj Otechestvennoj* [Kostromichi – commanders of the Great Patriotic War]. Kostroma, 1995, 285 p. (In Russ.)

Golubev E. *Soldatskaya slava: ocherki o kostromichah – polnyh kavalerah ordena Slavy* [Soldier's glory: essays about Kostroma residents – full cavaliers of the Order of Glory]. Yaroslavl, Verh.-Volzh. kn. ed. Publ., 1987, 192 p. (In Russ.)

Dorogami vojny [Roads of war], ed by V.K. Smorchkov. Kostroma, Line Graph Publ., 2013, 336 p. (In Russ.)

Kniga pamyati [Memory book], ed. by A.M. Elizarov. Kostroma, DiAr Publ., 2008, vol. 11, 448 p. (In Russ.)

Kostroma – frontu [Kostroma – to the front]. Yaroslavl, Verh.-volzhsky publishing house Publ., 1975, 335 p. (In Russ.)

Krasnosel'skaya storona [Krasnoselskaya side]. Krasnoe-on-Volga, 2015, 255 p. (In Russ.)

Kul'kov E.N. *Zarubezhnaya istoriografiya Stalingradskoj bitvy* [Foreign historiography of the Battle of Stalingrad]. *65 let Velikoi Pobedy* [65 years of the Great Victory]. Moscow, MGIMO-University Publ., 2010, vol. 2, pp. 317-327. (In Russ.)

Lebedeva G.G. *K 70-letiyu Stalingradskoj bitvy. Operaciya «Kol'co». Dokumenty rasskazyvayut...* [To the 70th anniversary of the Battle of Stalingrad. Operation Ring. The documents tell...]. *Muzeinyi khronograf* [Museum chronograph]. Kostroma, Kostromaizdat Publ., 2013, pp. 153-159. (In Russ.)

Letopis' narodnogo podviga. Kostromskoj kraj v gody Velikoj Otechestvennoj vojny (1941–1945) [Chronicle of the national feat. Kostroma Region during the Great Patriotic War (1941–1945)]. Collection of documents, ed.

by N.V. Badina, L.A. Kovaleva. Kostroma, Kostromaizdat Publ., 2021, 432 p. (In Russ.)

Malinin Mihail Sergeevich: materialy o zhizni i deyatel'nosti Geroya Sovetskogo Soyuz generala armii M.S. Malinina [Malinin Mikhail Sergeevich: materials about the life and work of the Hero of the Soviet Union, Army General M.S. Malinin]. Kostroma, 1999, 335 p. (In Russ.)

Malinina P.A. *Volzhskie vetry* [Volga winds]. Moscow, Soviet Russia Publ., 1968, 334 p. (In Russ.)

Popov V. *Marshal Vasilevskij v Stalingradskoj bitve* [Marshal Vasilevsky in the Battle of Stalingrad]. URL: <https://zavtra.ru/blogs/marshal-vasilevskij-v-stalingradskoj-bitve> (access date: 14.01.2022). (In Russ.)

Sidorenko T.A. *I v trude i v boyu za Otchiznu svoyu. Velikaya Otechestvennaya vojna v sud'bah prepodavatelej i sotrudnikov KGSKHA* [Both in labor and in battle for his Homeland. The Great Patriotic War in the destinies of teachers and staff of the KGSHA]. Kostroma, KGSHA Publ., 2011, 110 p. (In Russ.)

Stalin I.V. *O Velikoj Otechestvennoj vojne Sovetskogo Soyuz* [About the Great Patriotic War of the Soviet Union], the 5-th edition. Moscow, OGIZ Publ., 1947, 207 p. (In Russ.)

Shahurin A.I. *Kryl'ya pobedy* [Wings of Victory]. Moscow, Politizdat Publ., 1990, 300 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 11.01.2023; одобрена после рецензирования 14.02.2023; принята к публикации 06.03.2023.

The article was submitted 11.01.2023; approved after reviewing 14.02.2023; accepted for publication 06.03.2023.